Vzorova pisemna zkouska — teoreticka ¢ast

Ukol 1.: Popiste, v &em spociva rozdil mezi jednovybérovym a parovym Wilcoxonovym
testem

Reseni: Jednovybérovy Wilcoxoniv test slouzi k testovani hypotézy, Ze median rozloZeni,

z néhoZz pochazi dany ndhodny vybér, je rovna n&jaké konstante, zatimco parovy Wilcoxoniv
test slouzi k testovani hypotézy, ze rozdil medianti dvourozmérného rozlozeni, z n¢hoz
pochazi dany dvourozmérny ndhodny vybér, je roven n¢jaké konstante.

Ukol 2.: Za jakych podminek miize byt vybérovy koeficient korelace R, povaZzovan za
priblizné nestranny odhad teoretického koeficientu korelace p?
ReSeni: Pokud rozsah dvourozmérného nahodného vybéru je aspoii 30.

Ukol 3.: Mame nahodny vybér X, ..., X, z normalniho rozlozeni N(u,c%), kde rozptyl >
zname. Na hladiné vyznamnosti a testujeme Hy: i = ¢ proti H: p # c. Jak se nazyvéa uvedeny
test? Jakym rozlozenim se tidi testové kritérium, je-li nulova hypotéza pravdiva?

Reseni: Jedna se o jednovybdrovy z-test. Testové kritérium se fidi rozlozenim N(0,1).

Ukol 4.: Jaky je kriticky obor pro test hypotézy o shodé stiednich hodnot r > 3 normélnich
rozlozeni se stejnym rozptylem, pokud ptedpokladame, zZe test provadime na zakladé znalosti
r nezdvislych ndhodnych vybérh o celkovém rozsahu n a hladina vyznamnosti je a?

ReSeni: W = <F1_u (r -Ln- r), 00)

Ukol 5.: Mame jednorozmérny datovy soubor tvofeny hodnotami xi, ..., X,. Jak se nazyva
hodnota, ktera lezi v intervalu (xo2s - 3q, X025 — 1,5q), kde q = X075 — X025 je kvartilova
odchylka.

ReSeni: Jde o odlehlou hodnotu.

Kazdy z tkolil je hodnocen maximalné 8 body. Na teoretickou ¢ast 1ze ziskat 40 bodd.



Vzorova pisemna zkouska — prakticka cast

Ukol 1.: Je dano pét nezavislych ndhodnych vybéra o rozsazich 5, 7, 6, 8, 5, pticemz i-ty
vybér pochézi z rozlozeni N(p;,0%), i= 1, ..., 5. Byl vypoéten celkovy soucet &tverct St=15 a
rezidudlni soucet ¢tvercl Sg = 3. Na hladiné vyznamnosti 0,05 testujte hypotézu
o shodg¢ stfednich hodnot.
ReSeni: n=5+7+6+8+5=31,r=5,SA=Sr—Sg=15-3=12

_ S, /(r=1) _12/4

Sg/(n—r1) 3/26

Protoze F > F( 95(4,26), Hy zamitdme na hladiné vyznamnosti 0,05.

= 26,F, o5 (4,26) = 2,9752

Ukol 2.: Z realizace nahodného vybéru rozsahu 100, ktery pochéazi z rozlozeni N(y, o), byl
vypoéten vyb&rovy primér m = 15 a vyb&rovy rozptyl s* = 36. Najdéte 95% empiricky
interval spolehlivosti pro nezndmou stfedni hodnotu .
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ReSeni: d=m—-—t,_ n-1)=15———t 99)=15-—1,96 =13,82
\/H 1a/2( ) m 0,975( ) 10

h=16,18, tedy 13,82 <pn <16,18 s pravdépodobnosti aspoii 0,95.

Ukol 3.: 100 nahodné vybranych pokusnych osob mélo nezévisle na sobé odhadnout, kdy od
daného signalu uplyne minuta. 35 osob délku 1 minuty nadhodnotilo, pficemz soucet potadi
odchylek jejich odhadl od 1 minuty ¢inil 3110. Zbylych 65 osob délku 1 minuty
podhodnotilo. Lze na asymptotické hladiné vyznamnosti 0,05 zamitnout hypotézu, ze
polovina lidské populace délku jedné minuty nadhodnoti a polovina podhodnoti?

ReSeni: Testujeme hypotézu Hy: x¢ 50 = 0 proti H: x50 # 0.

Uloha vede na jednovybérovy Wilcoxontv test, kde Sw' =3110

+ _ n(n+l) 3110 — Loomor

W 4 i =20114
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hodnota pfislusného kvantilu = 1,96, rozhodnuti o nulové hypotéze: zamitame na
asymptotické hladin€ vyznamnosti 0,05.

Realizace asymptotické testové statistiky: U, =

Ukol 4.: Pro 12 ndhodné vybranych ojetych automobilt byl vypoéten vybérovy koeficient
korelace mezi jejich stafim v mésicich a po¢tem najetych kilometri. Nabyl hodnoty 0,831. Za
predpokladu, Ze data pochazeji z dvourozmérného normalniho rozloZeni, testujte na hlading
vyznamnosti 0,05 hypotézu o nezavislosti obou veli¢in. Uved’te hodnotu testové statistiky a
kriticky obor.

ReSeni: Testujeme Hy: p = 0 proti oboustranné alternativé H;: p # 0 Testova statistika

Rpvn-2 _ 0831410
JI-R,> A1-0831°
W = (=00, = t,_g o (0 =2)) O (t g5 (n = 2),0) = (- 00,- 2,2281) 0 (2,2281,0). Protoze TOW,

Hy zamitdme na hladin¢ vyznamnosti 0,05.

T=

=4,724 . Kriticky obor

Ukol 5.: Necht X ..., X, je nahodny vybér z N(j,6°), kde rozptyl zname. Jak musime zménit
rozsah vybéru, aby Sitka 100(1-a)% empirického intervalu spolehlivosti pro stfedni hodnotu
klesla na polovinu?



Reseni: Oznaéme d, h meze ptivodniho intervalu spolehlivosti a n ptivodni rozsah nahodného
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Nyni oznaéme d*, h* meze nového intervalu spolehlivosti a n* novy rozsah nahodného

. h-d 40%u,y," _ . A0%u_. . ..
vybéru. Pozadujeme, aby h* - d* = —— | tedy n* > Bias =40 Yia 2 Vidime, Ze
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rozsah vybéru se musi zvétsit 4 x.
Kazdy ukol je hodnocen maximalné 12 body. Na praktickou ¢ast 1ze ziskat 60 bodti. Body
z prakticke a teoretické Casti se s¢itaji.

Vysledné hodnoceni:
(90, 100] ... A, (80,90] ... B, (70, 80] ... C, (60, 70] ... D, (50, 60] ... E, [0, 50] ... F



